

习近平的民生关切事

全民健康,迈进美好生活
——习近平总书记牵挂的民生事之“病有所医”篇

【引言】

“没有全民健康,就没有全面小康”——习近平总书记关于健康中国建设这一重要论述,赢得全社会强烈共鸣。

回应民生期盼,把握时代脉搏。从印发《“健康中国2030”规划纲要》,到发布《健康中国行动(2019—2030年)》,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出推进健康中国建设的重大决策部署,着力解决看病难看病贵问题,努力实现让人民群众“病有所医”的民生承诺。一幅健康中国的崭新图景正在一步步绘就。

【故事一】

“15分钟医疗圈”便捷老乡看病

冬日的严寒,抵不住心底的牵挂。

2014年12月,习近平总书记来到江苏镇江丹徒区世业镇卫生院,了解农村医疗卫生事业发展和村民看病就医情况。

“当时天冷,握手时我本来只伸了一只手,另一只手揣在口袋里,但是他两只手握住我,我赶紧把另一只手也伸了出来。”

当时在场的魏定瑜老人感受到的,不只是习近平总书记手心的温度:“那天,总书记除了询问身体情况,还关心我们看病方便不方便、医疗费用贵不贵、对农村医疗卫生工作满意不满意。”

4年多后的今天,75岁的魏定瑜还时不时来到卫生院,在自助设备上测血压,心里还牢牢记着总书记的叮嘱。

病有所医,是老百姓基本的需求,也是总书记深深的牵挂。

习近平总书记强调,要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共服务均等化,为群众提供安全有效

方便价廉的公共卫生和基本医疗服务,真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。

一点一滴的努力,跬步千里的跃升。近年来,世业镇卫生院与镇江康复医疗集团联合成立心血管、糖尿病等5个联合门诊,除配齐常规科室外,还配有彩超、全自动生化分析仪等医疗设备。

魏定瑜也明显感受到卫生院的变化:“虽然是在镇上,但也可以接受到市级医院的治疗。”老魏前一阵膝盖疼,卫生院副院长郑文慧给他拍了个片子,当即传至镇江市第一人民医院,一分钟医生诊断已经回传:“骨质增生。”从挂号到拍片,我只用了5分钟,花了12块钱。这在以前想都不敢想!”

镇卫生院之变,折射出镇江医改向前进出的坚定步伐。通过远程会诊、分级诊疗,基层医院和当地三甲医院建立起联合诊疗机制,老百姓越来越享受到家门口“15分钟医疗圈”的更多便捷实惠。

如今,世业镇居民在卫生院门诊就诊率由2015年前的63%,提升到2018年的81.6%。

【记者手记】

家门口的卫生院建得好不好,直接关系群众的身体健康。

世业镇,浩浩长江中的“一座小岛”。在过去,全镇约1.4万老百姓“既怕病要命,也怕交通要命”。

2014年12月习近平总书记来到世业镇卫生院考察后,这家乡镇卫生院带给居民的“健康红利”正在逐渐释放,“小病不出岛”正变为现实。

魏定瑜所体验到的“分分钟联网挂号专家号”,是如今很多基层医疗服务机构“强

起来”的缩影——当前,我国已基本建成覆盖城乡的基层医疗卫生服务网络,着力打造家门口的“15分钟医疗圈”。老百姓对“病有所医”的期盼,正转化为看病就医实实在在的实惠。

【故事二】

健康扶贫撵走脱贫“拦路虎”

地处吕梁山区深处的山西省岢岚县,山大沟深、坡陡地瘠。

道阻、家贫、病疾,紧紧捆绑住了这里的乡亲。

在这片贫瘠的土地上,赵家洼村王三女一家的日子过得十分艰辛。

年轻时,王三女就患上风湿性心脏病和高血压,这些年又引发慢性支气管炎。雪上加霜的是,前些年丈夫、儿子相继离世,儿媳妇也离了家,患有残障的孙子、孙女只剩她一人独自拉扯。

2017年6月21日下午,习近平总书记走进这位特困户的家,安慰王三女好好生活,叮嘱当地干部安排好她孙子和孙女的特殊教育。这份温暖,让王三女铭记在心。

因病致贫、因病返贫这一脱贫致富路上的“拦路虎”,是习近平总书记反复强调必须解决好的问题。

在岢岚县考察后,习近平总书记又在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,要求对因病致贫群众加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度。

如今,随着整村搬迁,王三女从土坯房搬进了新楼房,经常有家庭医生上门送医送药。去年,王三女住了两次医院,总费用8914.3元,自己只花了525.77元。

岢岚县医疗保障局局长程富生说,近两年来,我们落实习近平总书记考察时提

出的要求,全县建档立卡贫困人口今年上半年住院3967人次,总费用2613.24万元,通过“三保险、三救助”报销补偿后,贫困户报销比例超过90%。

“三保险、三救助”,是习近平总书记2017年在山西考察工作后,山西省为化解因病致贫而实施的一项重大民生工程,通过基本医保、大病保险和补充医疗保险报销等,实现对贫困人口看病就医的兜底保障。

到2018年底,王三女一家三口成功脱贫。年近七旬的她由衷感慨:“赶上了好时代,是咱最大的福气。”

【记者手记】

“救护车一响,一头猪白养;住上一次院,一年活白干。”

广为流传的顺口溜,是农民怕生病、病不起的真实写照。

哪里有困难,哪里就是牵挂。

在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,截至目前,我国已有670万户因病致贫贫困户实现脱贫,农村贫困人口大病专项救治病种数量增加到25种。

摸清因病致贫人口的“底子”,开出破解看病难、看病贵的“方子”,未来两年内,我国将精准补齐医疗保障政策短板,让更多“王三女们”走出因病致贫返贫之困。

【故事三】

守好百姓用药安全底线

“安全、可靠、放心”——4年前,习近平总书记来到吉林敖东药业集团延吉股份有限公司,对药品生产提出这样的要求。

“4年来,习近平总书记的嘱托已成为我们每个人心中的座右铭,时刻不忘。”公

司生产副总经理尤海涛说。

时值三伏天,尤海涛也穿戴一身整齐的工装。

担任主管生产的副总经理后,尤海涛更加明白一粒小药片背后的民生关切:“小小一粒药,是一个企业对药品安全、有效、创新的责任,它承载的是人命关天,也决定着企业生死。”

“药品安全责任重于泰山……每家制药企业都必须认真履行社会责任,使每一种药,每一粒药都安全、可靠、放心。”站在当年习近平总书记考察时到过的车间里,尤海涛一字不差复述着总书记的重要讲话。

他告诉记者,将这些话烂熟于心,不仅因为这是总书记交办的“任务”,更要时刻警醒自己,一粒小药片,关系着群众生命安全,容不得丝毫马虎。

从动物脏器全程冷链运输、实时记录温度,到设计并建设了国内先进水平冻干粉针生产车间、全自动质检机实现产品真空密封性逐瓶检查,再到每条无菌生产线每半年进行一次培养基模拟灌装试验……

“牢牢把好药品质量关。”尤海涛说,“想要企业发展永远在路上,药品质量安全就得永远在路上。”

【记者手记】

药品安全,人命关天。新药好药的便捷可及,更是千万患者们的迫切希望。

抗癌药零关税、加快新药审批、建立全程追溯制度……近年来,国家有关部门打出组合拳,致力于把“安全、可靠、放心”写入药品生产销售使用全流程。随着政策红利逐步释放,更多患者将用上放心药、廉价药。

新华社北京8月9日电

我的企业编年史

■缪孔文

我见证 壮丽的新中国

1978年12月18日至22日,十一届三中全会在北京召开。从此翻开我国改革开放的宏伟篇章。机缘巧合,一周后,也就是1978年12月28日,是我正式参加革命工作的日子,所以,我工作所经历的种种,无形中也都烙上了我国改革开放的时代印记。

告别“8角头”

那天,我还在一家街道小厂里做“8角头”,回到家,父母就告诉我,明天杭州市机械局会有人来,是关于我分配工作的事。

“8角头”,是当时工厂里正式工对这种临时工的别称。临时工每天工钱8角钱,所以叫“8角头”。我做梦都想告别“8角头”,成为一名受人尊敬的正式工。但在计划经济时代这不容易。

第二天,就有一位身穿蓝卡其中山装的老同志来到我家进行“家访”。当正式工果然非同小可。

老同志与我父母聊了三五分钟,走的时候说让我等通知。

通知很快就来了,盖着杭州市机械局的印章,让我12月28日去杭州铸造厂劳资科报到。

我心里真是又高兴又忐忑。高兴的是,自己终于可以告别“8角头”,忐忑的是,担心做不好工作,辜负组织信任。

那一年,我19岁。

乘上企业干部“能上能下”的时代东风

在杭州铸造厂工作,有几件事我记得特别牢。

第一件事是,厂里为职工谋福利——自己生产立式电扇,分配给职工。作为对传统蒲扇的替代,立式电扇在当时市场上颇受欢迎,是当时非常时髦的家用电器之一。因为电扇的底座是铸铁件,厂里就决定自己生产。工人们热情特别高涨,纷纷发挥聪明才智,比如,翻砂造型这些活,全都由团员青年义务劳动完成。大家干得热火朝天,至今想来都觉得热血沸腾。只要想干,没有工人师傅们干不了的事。

第二件事是,当年厂里接到一项特别的任务,就是为新改造的杭州岳庙生产一



革,最终,建立起了国有企业现代企业制度和职工可以流动的机制。

1994年6月,我与1000多位铸造厂职工及几百位退休职工一起,经杭州市机械局牵头,被安置到了杭州市多个行业系统。十分有幸,我与铸造车间总计100位职工被安置到了当时非常有名的杭州汽轮发动机厂。

那天,我怀着重获新生一样的心情,走进了位于杭州武林门外半道红的杭州汽车发动机厂。因为我们是成建制安置,且是对口铸造,我们被工厂整体安排到了位于杭州半山皋亭专业生产发动机铸件的铸造分厂,工作岗位也是差不多原来做什么还是做什么。因为我一只手不方便做体力活,被人性化地安排到了分厂食堂,专门从事食堂事务管理。领导说,你是党员,可以在规范食堂管理上多做些事。

那一年,我35岁。

35岁的人,当然还会有自己的梦想,想做自己更喜欢做的事,我也一样。于是后来我找到分厂的沈书记,说明自己还是想做以前做过的事情,希望沈书记能帮到我。

机会说来就来。那天沈书记说让我下他办公室。一进门,他就笑呵呵地告诉说:“小缪,机会来了!厂里《鼎声报》要招一名记者,我看你比较合适,你就直接去找党办的何主任报名好了。”沈书记一口萧山

话,让从小在萧山玩大的我觉得格外亲切。由于沈书记的推荐,我如愿以偿地与我热爱的文字又打上了交道。

尽管《鼎声报》是一份企业内刊,我却在这里一干就是24年,这是我职业生涯最长的一段,也是我人生最珍贵的一段。

对于自己能够再一次拿起笔来做自己喜欢做的事,我不能不提政工处的陈处长。他是《鼎声报》的领导,也是我的师长,是他的严格要求,也是他的信任和鼓励,让我一路成长并一直走到今天。

从事革命工作40年,特别是在《鼎声报》岗位上,我几乎每年都会收获各种荣誉。除了经常被省市各级报刊评为优秀通讯员外,我还被公司多次评为优秀共产党员和先进生产工作者、公司优秀党务工作者等。

企业“腾笼换鸟”,杭州“跨江发展”

因为工作关系,我对“杭发”的历史经常会做一些整理,也收藏了一些资料。我将“杭发”60年的发展大致归纳为5个阶段:

第一阶段,1958年~1978年,是工厂的创业发展时期;第二阶段,1979年~1993年,是工厂的转型发展时期;第三阶段,1994年~2000年,是工厂的改革发展时期;第四阶段,2001年~2005年,是工

厂的“二次创业”时期;第五阶段,2006年~2018年,是工厂的跨江发展和创新发展时期。

尤记得,2006年,杭州为了提升城市品位,并配合运河申遗,同时也为企业发展拓展更大空间,全面启动了“腾笼换鸟”计划,在市里统一部署下,“杭发”开始实施了整体搬迁改造项目。经过20个月,“杭发”完成了从城市中心——武林门外的半道红,整体搬迁到萧山经济技术开发区,至此,杭州市也从“西湖时代”开始走向跨江发展的“钱塘江时代”。

通过整体搬迁,“杭发”迎来了发展的新飞跃,宽阔亮丽的厂容厂貌,先进完善的工厂设施,发动机在高科技智能化的流水线上一台台下线,工厂处处焕发出逼人的活力。

如今,“杭发”又站在了历史的新起点上,她紧随着中国重汽超常规发展的步伐,着力于创新发展和高质量发展,正向着“打造世界一流全系列商用车集团”的目标迈进。

人这一辈子,能够热爱一份工作,并为之相伴到老,是一件很幸福的事。再过两个月,我就要退休了,新中国也将迎来70周年华诞,我为祖国日新月异的发展感到骄傲,也为自己与文字打了30多年交道,亲身记录和见证共和国国有企业的成长、夯实、壮大而感到无比自豪。